

UNIVERZITA KARLOVA

Právnická fakulta

Zuzana Fellegi, Mgr., M.A., LL.M.

**Positive Action in the EU Gender Equality Law:
Potential and Challenges in the Czech Republic**

Pozitivní akce v genderové legislativě v EU:
potenciál a výzvy v České republice

Disertační práce

Školitel: Harald Christian Scheu, Doc., Mag. phil., Dr. iur., Ph.D.

Studijní program: Teoretické právní vědy - Evropské právo

Datum vypracování práce (uzavření rukopisu): 28.6.2021

Abstrakt

Předložená studie poskytuje výsledky výzkumu týkajícího se kodifikace, interpretace a využití pozitivních akcí na podporu rovnosti žen a mužů v politickém a ekonomickém rozhodování v rámci hlavních mezinárodních organizací a vybraných národních států, s cílem posoudit možnosti jejich aplikace v České republice (ČR). Práce je rozdělena do tří propojených částí: 1) teoretické a koncepční objasnění principů rovnosti žen a mužů, antidiskriminačních opatření a pozitivních akcí; 2) komparativní analýza kodifikace, interpretace a využití pozitivních akcí ve třech hlavních mezinárodních organizacích – v OSN, v Radě Evropy a v Evropské Unii; a 3) kodifikace a možnost využití genderových pozitivních akcí (konkrétněji kvót) v oblasti politického a ekonomického rozhodování v ČR a posouzení jejich ústavní slučitelnosti.

Prezentovaný výzkum je založen na intra-disciplinárním právním, sociologickém a politologickém přístupu. Tato studie se tedy opírá o primární a sekundární národní a mezinárodní legislativu; teoretické práce v oblasti antidiskriminační a genderové literatury; a názory normotvůrců v této oblasti, získaných prostřednictvím výstupů z vládních rozhodovacích a poradních orgánů, rozhovorů a článků publikovaných v médiích. Práce využívá metody popisu a kompilace při analýze základních právních pojmů; metodu srovnávací analýzy při hodnocení kodifikace, interpretace a využití pozitivních akcí ve vybraných organizacích a státech. Dále byla aplikována obsahová analýza za účelem rozboru související veřejné debaty, projevů a rozhovorů. Přidaná hodnota výzkumu spočívá v komplexním a aktuálním přehledu kodifikace a interpretace pozitivních akcí v rámci hlavních mezinárodních organizací. Studie dále poskytuje analýzu využití pozitivních akcí ve vybraných státech a posouzení jejich možného uplatnění v konkrétním kontextu ČR, jako jednoho ze středoevropských států, které vůči analyzovaným opatřením zaujmají dlouhodobě spíše negativně postoj.

Klíčová slova: rovnost žen a mužů v rozhodování, pozitivní akce, kvóty